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－素養導向教學活動設計 

一、教學設計理念說明 

使用「理解式球類教學法」，遊戲比賽-小組討論-返回比賽-經驗分享的 PLAY

學習法，是一種由上而下的教學取向，強調情境脈絡中/導向的學習，讓學生在

比賽中察覺並學習遊戲比賽所需的技能，包含該項球類動作要領與戰術概念的比

賽形式，並能夠進行反思，檢視並學習成功經驗。 

二、教學單元案例 

領域/科目 體育 設計者 張竣閎 

實施年級 六年級 總節數 共___1___節，__40__分鐘 

單元名稱 陣地攻守球類-王牌線上 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 1c-Ⅲ-1 了解運動技能要素

和基本運動規範。 

⚫ 1d-Ⅲ-3 了解比賽的進攻和

防守策略。 
核心 

素養 

⚫ 健體-E-A3 具備擬定基

本的運動與保健計畫 及

實作能力，並以創新思考

方式，因應日常生活情境 

⚫ 健體-E-B1 具備運用體

育與健康之相關符號知

能，能以同理心應用在生

活中的運動、保健與人際 

溝通上。 

學習內容 

⚫ Hb-Ⅲ-1 陣地攻守性球類運

動基本動作及基礎戰術。 

議題 

融入 

實質內涵 無 

所融入之

學習重點 

無 

與其他領域/科目

的連結 

無 

教材來源 自編教材 

教學設備/資源 運動場地、角標、皮拉提斯球、圓錐、籃子、兩隊號碼衣、記分板 

學習目標 

⚫ 1.知道陣地攻守球的動作要領。 

⚫ 2.能實際操作陣地攻守球的競賽。 

⚫ 3.能與小隊討論攻守技巧並與大家分享 
 

 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

⚫ 一、準備活動 

1. 教師講解陣地攻守球類的規則(如附件)，並示範接/傳

球的動作要領。 

2. 講學生分成紅/藍兩隊，進行第一次競賽。 

⚫ 二、發展活動 

1. 學生進行第一次競賽，先得 3 分的隊伍獲勝。 

2. 第一次競賽結束後，教師請兩組同學分別思考以下問

題，並寫下答案互相分享： 

Q：球員跟王牌有什麼方法可以幫助隊伍贏球？王牌

只要負責把球投進就好嗎？ 

A：王牌的接球能力要很強，並且能夠命中目標，隊

友可以配合王牌跑位，將球精準傳給王牌做攻擊。 

3. 學生進行第二次競賽，先得 3 分的隊伍獲勝 

⚫ 三、綜合活動 

1. 教師請兩組同學思考，攻守球類獲勝的要領。 

2. 教師請兩組同學派代表，分享自己組內討論的成果。 

3. 教師彙整兩隊分享的內容，並給予小組肯定與鼓勵。 
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觀察評量 

 

 

 

觀察評量 

口語評量 

實作評量 

試教成果：（非必要項目） 

無  
參考資料：（若有請列出） 

球類體育教學模組  

附錄：              攻守球類教學 



 

 

 

1. 四個人或五個人一組。 
2. 每組選出一個人擔任王牌，並穿著號碼最小

的號碼衣，分別站於場地左右兩邊的王牌
區。 

3. 由王牌執行投球，投球後，無論得分與否，

球權交換，並由下一個號碼的球員擔任王
牌，原本的王牌則回歸比賽區。 

4. 發球前請先舉球。 
5. 在活動進行中不可以發生衝撞、搶球等肢體

接觸，違例則球權交換。 
6. 不可干擾發球者。 
  

 
 


